

# 东大教授夫妻刚过完80岁生日 捐出毕生积蓄100万助学

昨天,东南大学能源与环境学院的一对八旬夫妇陈善年、余颖禾,将他们省吃俭用一辈子积攒下的100万元捐献给该校,用于资助经济困难,对我国核电创新感兴趣并有研究潜力的学生和青年教师。现代快报记者了解到,陈善年教授曾参与我国第一代核潜艇反应堆的研发设计。

通讯员 许启彬 现代快报记者 金凤



陈善年余颖禾夫妇向东大捐赠100万元 学校供图

## 一辈子省吃俭用

“今年,我们老两口都过了80岁,都正式成了‘80后’,今年也是我们老两口结婚50年。如果说今天我有所成绩的话,是因为当年的老师。所以,假如有能力的话,我希望为学校的发展尽一份力。”9月26日过完80岁生日后,昨天,陈善年和老伴余颖禾做了一个重要决定,他们将省吃俭用了一辈子积攒下的100万元捐给学校,设立“陈善年、余颖禾核电安全与创新奖学金”。

出现在记者面前的老两口衣着简朴,陈善年穿一件藏青色衬衫,外罩一件布背心,老伴余颖禾则穿一件黑色T恤,一条黑裤。

## 一辈子科学研究

陈善年1962年曾有去苏联学习核动力工程的机会,但与一项神秘和特殊的使命不期而遇,因而改变了他的选择。“1962年,国防科工委找到我们,要为第一代核潜艇做反应堆传热和流体力学理论实验数据的研究,代号为‘09’工程。当时留苏的机会很宝贵,但这项技术对我们国家很重要,我就放弃了去苏联。”因为保密工作的需要,1962—1967年,他和东大十几个师生成立了课题组,在实验室外拉起铁丝网“与世隔绝”,一度被同事们调侃为“动物园”。

陈善年平时上课、做科研,剩余的时间就钻进“动物园”做实验,以至于很长一段时间,妻子都不知道他在做什么研究,“两个女儿也完全顾不上,一开始孩子们都不理解

## 他们捐资百万助学,却舍不得装修住所

陈善年教授1935年出生于厦门,1952年考入厦门大学机械系,1953年院系调整,转入南京工学院(现东南大学)热能动力装置专业,1956年以全优成绩毕业后留校任教,一直工作到2006年。与陈教授同年在东南大学毕业的老伴余颖禾,1956年留学苏联获得副博士学位,归国后一直在东南大学土木工程学院从事力学专业的教学与研究。

琴瑟和鸣的他们,年轻时是校园里最活跃的一群学生,陈善年加入了管弦乐队,受巴金《家》《春》《秋》小说的影响很大。余

颖禾加入了体操队,还会弹钢琴。热爱音乐的两人,都喜欢看《约翰·克里斯朵夫》。

这100万元对于老两口来说,不是个小数目,但他们却坚持拿出来捐资助学,“我们家可能是宿舍楼里唯一没有装修的,很多人都劝我留着装修房子,但对我们来说,觉得没有必要,有张床睡就够了。”陈善年说,他和老伴、两个女儿提了这个想法后,家人表示支持。

他希望,能将这笔钱用于核电知识的科普,以及资助经济困难,但对核电的创新、安全有成就的学生和年轻教师。

## 他曾参与研究我国第一代核潜艇反应堆

我。”陈善年说,当时,有关核潜艇反应堆的研究在我国是一片空白,也没有国外的经验可以借鉴。“用压水堆传递热量,在什么情况下流动阻力有多大,要传多少热量,这些都不知道。”更危险的是,科研人员还要经常做爆炸实验,不敢有丝毫马虎。

项目中,有项技术难点是需要制作能耐300—400帕大气压,流量2吨/每小时的阀门,但当时全国没有企业有这样的生产能力,全国最好的上海阀门厂也难以保证能生产出这样规格的阀门,而且一个阀门生产成本要1万元。

后来,一个偶然的机会,陈善年发现了南京青龙山附近的一家劳改工厂,跟对方洽谈妥后,他便天天跟同事扛着不锈钢圆柱,

长途跋涉一次次运送。经过不间断的实验,阀门按要求成功制作完成,而生产成本也压缩到350元一个。陈善年说,科研人员为第一代核潜艇设计的反应堆在上世纪70年代投入使用后,效果一直不错。去年,“09工程”解密,这段被尘封了半个世纪的秘密,终于可以向他人诉说。他也想以一种特殊的方式,为我国的核电事业再尽一份力。

昨天下午,陈善年与东大签署协议。根据协议,奖学金主要用于奖励东南大学能源与环境学院核电方向全日制在校本科生、研究生,每年颁发一次,由能源与环境学院确定奖励名额及金额,只要符合成绩优良、社会责任感强等相关条件的学生均可申请。

# 国庆“价”期抢格力

即日起至10.7 品质格力 巅峰让利

- ▶ 格力空调、晶弘冰箱大放价  
格力空调**2099**元起 晶弘两门冰箱**1299**元起
- ▶ 购任一款格力空调、晶弘冰箱  
格力空气能热水器或购格力多联机满3万元  
均赠**1000**元净水机抵用券
- ▶ 买赠豪礼 惊喜不停  
购 格力全能王系列空调柜机 赠 格力净水机  
购 格力全能王玫瑰空调挂机 赠 大松空气净化器  
购 晶弘460/461/630冰箱 赠 大松空气净化器

\*净水机抵用券使用及更多惊喜详询店堂

董明珠 格力电器董事长  
联合国“城市可持续发展宣传大使”